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Цель
    Обеспечение системы средств и условий для устранения речевых недостатков у детей 6-7 лет с задержкой психического развития и осуществления своевременного и полноценного личностного развития, обеспечения эмоционального благополучия  образовательного процесса. Предупреждение возможных трудностей в усвоении программы массовой школы, обусловленных недоразвитием психоречевой системы дошкольников 6-7 лет.
Задачи
    Реализация программного содержания осуществляет решение ряда основных задач: 
1. Устранение дефектов звукопроизношения (воспитание артикуляционных навыков, звукопроизношения, слоговой структуры) и развитие фонематического слуха (способность осуществлять операции различения и узнавания фонем, составляющих звуковую оболочку слова).
2. Уточнение, расширение и обогащение лексического запаса дошкольников с ЗПР.
3. Формирование грамматического строя речи.
4. Развитие связной речи детей 6-7 лет.
5. Развитие коммуникативности, успешности в общении.
6. Воспитание положительных качеств личности ребенка, нравственных ориентиров в деятельности и поведении, предупреждение формирования негативных личностных качеств;
Химушкин Дима (не освоена)
Фразовая речь

   Дима имеют более ограниченный опыт речевой деятельности и низкий уровень автоматизированности речевых навыков, что обусловлено недостаточностью овладения языковыми средствами.
В самостоятельной речи нуждается в смысловых опорах и помощи взрослых. Его высказывания чаще носят фрагментарный характер; отмечаются нарушения модели предложений; пропуск главных и второстепенных членов предложения. Опускаются, заменяются, неправильно употребляются простые союзы.

Понимание речи

    Понимание обращенной речи находится на низком уровне. Недостаточно различает изменения значений, обусловленные употреблением разных приставок, суффиксов; не во всех случаях понимает вопросы косвенных падежей (чем? кому? с кем? и др.).


Словарный запас
    Количественный запас употребляемых слов невелик. Словарный запас значительно беднее, не только по количественным, но и по качественным показателям. Недостаточно усвоили обобщающие слова (транспорт, обувь, профессии и др.). Задания на подбор однокоренных слов, синонимов, образование сложных слов недоступны.

Грамматический строй речи
   Дима допускает специфические ошибки в согласовании прилагательных с существительными в роде, числе, падеже, а также числительных с существительными; в употреблении предлогов (пропуск, замена); в ударениях и падежных окончаниях.

Звукопроизношение


   Произносительные возможности улучшились, но остаются различные виды нарушений: звуки поставлены, но трудно идет автоматизация поставленных звуков, характерны нестойкие замены.

Слоговая структура

   Уровень воспроизведения слоговой структуры ниже возрастной нормы. Правильно повторяет  за логопедом трех-, четырехсложные слова, но их не в самостоятельной речи, допуская сокращение количества слогов и ошибки при передаче звуконаполняемости слов – перестановки, замены звуков и слогов, сокращения при стечении согласных, уподобления.


Фонематическое восприятие

  При выполнении специальных заданий возникают специфические трудности: не удерживает слоговой ряд (вместо трех слогов называет два), фразу; не определяет место звука в слове; не овладел звуковым анализом прямого слога и односложных слов.

Связная речь
    Уровень развития связной речи гораздо ниже нормы. При составлении рассказов по картинке, пересказе им требуются словесные и изобразительные подсказки. В процессе рассказа появляются длительные паузы с короткими фразами. Степень самостоятельности при свободных высказываниях низкая. Рассказ носит фрагментарный характер, поэтому нуждается в смысловых опорах и помощи взрослого.
Горбунов Андрей (освоена)

Степанов Никонор (освоена)

Свириденко Вика (освоена)

Фразовая речь

   Дети достаточно свободно владеют фразовой речью: адекватно отвечают на вопросы, могут построить высказывание в пределах близкой темы, при этом доминируют элементы ситуативности. В активной речи дети пользуются в основном простыми предложениями, состоящими из подлежащего, сказуемого и дополнения; в распространении простых предложений затрудняются.
Испытывают затруднения и в использовании сложных предложений. Структура сложносочиненных предложений упрощена, часто пропускаются члены предложения; редко используют союзы. Не всегда правильно строятся сложноподчиненные предложения. 
Понимание речи

   У детей уровень понимания обращенной к ним речи приближается к норме (расчлененный уровень). Дети умеют вслушиваться в речь логопеда, различать задания, обращения к одному и нескольким лицам. Понимают вопросы косвенных падежей. Могут выполнять 4-, 5-ступенчатые словесные инструкции. Различают слова, близкие по звучанию, воспринимают изменения значений, которые вносятся отдельными частями слова –приставками, суффиксами. Однако метафоры и сравнения, переносное значение слов для их понимания недоступны.


Словарный запас

   Словарный запас детей значительно возрастает, но все же отстает от возрастной нормы. Дети пользуются всеми частями речи, но не всегда употребляют их точно. Активный словарь включает, в основном, слова, обозначающие конкретные предметы и действия; в нем мало слов, обозначающих отвлеченные и обобщающие понятия, недостаточно прилагательных, наречий; предлоги, даже простые, употребляются с ошибками. Лексический запас характеризуется стереотипностью, частым употреблением одних и тех же слов. Большие трудности дети испытывают при подборе синонимов, однокоренных слов, антонимов.


Грамматический строй речи

   У детей остаются ошибки грамматического оформления речи.
Наиболее характерные ошибки у детей –в употреблении форм множественного числа с использованием, с согласованием частей речи и числительных с частями речи. В активной речи правильно употребляются только простые и хорошо отработанные предлоги (в, на, под). При использовании сложных предлогов (из-за, из-под) появляются ошибки – замена и смешение.

Звукопроизношение

    В значительной степени сформировано, однако еще встречаются недостатки в звуковом воспроизведении слов: недифференцированное произнесение некоторых звуков, в основном свистящих, шипящих и сонорных. Предстоит работа по автоматизации звуков в свободной речи. 


Слоговая структура

   Дети достаточно свободно пользуются словами разной слоговой структуры и звуконаполняемости. Нарушения встречаются в воспроизведении наиболее трудных или малоизвестных слов: смешение, перестановки и замены звуков и слогов; сокращения при стечениях согласных в слове.


Фонематическое восприятие

    Дети уверенно справляются с выделением заданного звука в ряду других звуков, слышат и определяют место изучаемого звука в слове, овладевают навыком звукослогового анализа и синтеза прямого слога и односложных слов типа мак. Читают слияния слогов с изученными буквами. Называют и пишут под диктовку все пройденные буквы.

Связная речь

   У детей в связной речи присутствуют элементы ситуативности. Возникают затруднения в использовании сложных предложений, особенно заметные при составлении рассказов по картинке и в спонтанных высказываниях. Простые предложения в самостоятельных рассказах детей нередко состоят только из подлежащего, сказуемого и дополнения, что связано с недостаточностью в их лексическом запасе прилагательных, числительных, наречий, причастий, деепричастий. Однако дети без помощи логопеда могут составить несложный рассказ по картинке.
В итоге логопедической работы дети должны научиться: 
· понимать обращенную речь в соответствии с параметрами возрастной нормы;
· фонетически правильно оформлять звуковую сторону речи;
· правильно передавать слоговую структуру слов, используемых в самостоятельной речи;
· пользоваться в самостоятельной речи простыми распространенными и сложными предложениями, владеть навыками объединения их в рассказ;
· владеть элементарными навыками пересказа;
· владеть навыками диалогической речи;
· владеть навыками словообразования: продуцировать названия существительных от глаголов, прилагательных от существительных и глаголов, уменьшительно-ласкательных и увеличительных форм существительных и др;
· грамматически правильно оформлять самостоятельную речь в соответствии с нормами языка. Падежные, родовидовые окончания слов должны проговариваться четко; простые и почти все сложные предлоги — употребляться адекватно;
· использовать в спонтанном общении слова различных лексико-грамматических категорий (существительных, глаголов, наречий, прилагательных, местоимений и т.д.);
АООП для детей с ЗПР (старшая группа)
Химушкин Лёша (не освоена)
Горбунова Вера (освоена в соответствии с возрастом)
Система мониторинга (диагностики)
   Необходимым условием реализации образовательной «Программы» для детей с ОВЗ с ЗПР является проведение комплексного психолого-педагогического обследования. Направления обследования раскрывают целостную картину психического, речевого и физического развития ребенка: его познавательной, двигательной и эмоционально-волевой сфер, осведомленности (знаний о себе и окружающей действительности), умений и навыков в тех видах деятельности, в которые он включается, особенностей поведения и общения, условий воспитания в семье. 

Мониторинг состоит из нескольких разделов:
Запас представлений об окружающем и точность этих представлений

· Общая и мелкая моторика

· Зрительно- пространственное восприятие

· Фонематическое восприятие

· Звукопроизношение

·  Речь  

· Коммуникативные и игровые навыки  

   Химушкин Лёша 
   Ребёнок называет своё имя, фамилию (при помощи взрослого), не владеет представлениями о возрасте; назвать город, страну, в которой он проживает; не показывает на картинках людей следующих профессий: врач, учитель, повар, парикмахер, продавец, почтальон, шофёр; выделяет на картинках изображения предметов с которыми знаком в быту мебели, транспорта, продуктов, инструментов, школьных принадлежностей и называет их; не различает деревья, траву, цветы, ягоды и не называет их; называет отдельных представителей диких и домашних животных, диких и домашних птиц, испытывает большие сложности при назывании их детёнышей; не определяет признаки 4 времени года; не различает время суток: день, вечер, ночь, утро. 
· Лёша не производит анализ проблемно – практических и наглядно - образных задач, с выраженной помощью педагога выполняет задания на классификацию картинок и на исключение «четвёртый лишний». 

· Мальчик осуществляет количественный счёт в прямом порядке в пределах 3 не знает обратный счёт, не знает цифры от 0 до 9, не соотносит их с числом. 

· · Лёша не умеет соотносить действия, изображённые на картинке, с реальными, не сформирован навык дорисовывать недостающие части рисунка, с трудом соотносит форму предметов с геометрической формой, слабо ориентируется в пространстве, не дифференцирует цвета и их оттенки, на низком уровне описывает свойства предметов.  

    Лёша с трудом умеет выражать свои мысли, наблюдения и эмоциональные переживания в речевых высказываниях; пользоваться в повседневном общении фразовой речью; не понимает и не использует в активной речи простые предлоги в, на, под, за; словарный запас очень беден использует в речи имена сущ. глаголы; не правильно согласует части речи, а так же понимает различия в муж и жен роде; не строит фразы и рассказы по картинке; испытывает значительные затруднения в заучивании наизусть стихотворений; не отвечает на вопросы по содержанию знакомой сказки, может перечислить еѐ основных персонажей; планирует в речи свои только ближайшие действия. 

· Ребёнок составляет словосочетания, короткие односложные предложения на уровне бытового общения.   Эмоциональный фон стал более устойчивым.
  Горбунова Вера соотносит действия, изображённые на картинке, с реальными, дорисовывает недостающие части рисунка, воссоздаёт целостное изображение предмета, соотносит форму предметов с геометрической формой, ориентируется в пространстве, дифференцирует цвета и их оттенки, описывает свойства предметов, дифференцирует звуки, группирует предметы по образцу и речевой инструкции, пользуется простой схемой, планом в процессе составления рассказа. 

· Вера производит анализ проблемно – практических и наглядно - образных задач, устанавливает связи между персонажами и объектами, изображёнными на картинках; соотносит текст с соответствующей иллюстрацией; выполняет задания на классификацию картинок; выполняет упражнения на исключение «четвёртый лишний». 

· Девочка осуществляет количественный счёт в прямом и обратном порядке, счёт от средних чисел ряда, порядковый счёт в пределах десяти, пересчитывать предметы и изображения при разном их расположении, определяет место числа в числовом ряду, измеряет множества используя условную мерку, имеет представление о сохранении количества, знает цифры от 0 до 9, соотносит их с числом. 

·Ребёнок называет своё имя, фамилию, возраст; называет город, страну, в которой он проживает; узнаёт и показывает на картинках людей следующих профессий: врач, учитель, повар, парикмахер, продавец, почтальон, шофёр; выделяет на картинках изображения предметов мебели, транспорта, продуктов, инструментов, школьных принадлежностей и называет их; различает деревья, траву, цветы, ягоды и называет их; называет отдельных представителей диких и домашних животных, диких и домашних птиц, их детёнышей; определяет признаки 4 времени года; различает время суток: день, вечер, ночь, утро. 

· Вера умеет выражать свои мысли, наблюдения и эмоциональные переживания в речевых высказываниях; пользоваться в повседневном общении фразовой речью; понимает и использует в активной речи предлоги в, на, под, за, перед, около, у, из, между; использует в речи имена сущ. глаголы в ед. и мн. числах; глаголы в настоящем и прошедшем времени; строит фразы и рассказы по картинке, состоящие из 3-4 предложений; читает наизусть 2-3 стихотворения; отвечает на вопросы по содержанию знакомой сказки, перечисляет еѐ основных персонажей; знает 1-2 считалки, умеет завершить потешку или поговорку; планирует в речи свои ближайшие действия. 

· Ребёнок составляет предложения из 3х и более слов (длинные и короткие предложения) по действиям детей с игрушками, сюжетным картинкам
